

Ив. Брянцевъ, онъ устроилъ церковный домъ для священника и перестроилъ каменную богадѣльню для помѣщенія причта, награжденъ былъ орденомъ Станислава 3-й ст; съ 1889 по 1896 г. сынъ купца Григорій Васильевъ Филимоновъ, при немъ устроенъ другой деревянный флигель для квартиры священника, куплены двѣ чугунныхъ циркуляционныхъ печи для уничтоженія сырости въ храмъ и снаружи храмъ приведенъ въ хорошій видъ. Нынѣ состоитъ старостою Т. Евф. Игнатьевъ — всего лишь одинъ мѣсяць въ должности. Доходъ храма въ валовой суммѣ съ 440 руб. въ 1840 г возросъ въ 1880-хъ годахъ до 1800 р., а въ последнее трехлѣтіе падаетъ и въ 1895 г. всего 1566 руб. 75 к. въ валовой суммѣ. Болѣе подробныя свѣдѣнія о храмѣ св. ап. Петра и Павла будутъ изложены въ особомъ изданіи: историко-статистическое и археологическое описаніе церкви во имя св. ап. Петра и Павла и ея прихода въ г. Смоленскѣ съ 1246 по 1896 г., готовящемся въ изданію въ Москвѣ гл. библиот. минист. иностр. дѣлъ Ив. Ѳ. Токмаковымъ.

Священникъ *Іоаннъ Соколовъ.*

Р ъ Ц ъ

при первой встрѣчѣ въ Рославльскомъ соборѣ Преосвященнѣйшаго Никанора, епископа Смоленскаго и Дорогобужскаго, произнесенная 22 іюня 1896 года.

Преосвященнѣйшій Владыка,
Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ нашъ!

Пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы своя, вѣщаетъ намъ Божественное Слово.

Видимъ и узнаемъ такового пастыря въ лицѣ Твоемъ, Владыка нашъ! Ибо слышимъ и знаемъ, что, совершивши

длинный, — болѣе полутора тысячъ верстъ отъ Архангельска, — путь со всѣми неизбежными неудобствами и утомленіемъ, Ты, по вступленіи въ предѣлы Богомъ данной Тебѣ паствы Смоленской, не имѣлъ и не имѣешь ни одного дня отдыха и покоя. Частое совершеніе Тобою богослуженій въ разныхъ мѣстахъ и храмахъ, сопровождаемое апостольскимъ благовѣстіемъ Слова Божія, посѣщеніе и обозрѣніе храмовъ, монастырей и учебныхъ заведеній, ежедневный приемъ посѣтителей и просителей, нерѣдко докучливыхъ, и проч. и проч..., все это составляетъ трудъ тяжелый и иго неудобноносимое. Но трудъ этотъ, какъ будто, не тяготитъ и не страшитъ Тебя, и ничто, — никакія препятствія и неудобства, не останавливаютъ Твоего шествія. Ты шествуешь изъ града въ градъ, изъ всѣхъ въ всѣхъ, и шествуешь во Имя Господне: ибо шествуешь съ единственною цѣлію. узрѣть своимъ собственнымъ окомъ, всѣ ли меньшіе пастыри усердно и зорко пасутъ ввѣренныя имъ стада; всѣ ли овцы паствы Твоей пребываютъ во дворѣ овчемъ? Ты, воистину, душу свою полагаешь за овцы своя! Видимъ, сознаемъ все это и изъ глубины души взываемъ: благословенъ Господь Богъ нашъ, тако благоволивый намъ!..

Настоящее посѣщеніе Твое и нашего града наполняетъ сердца наши чувствомъ радости и благодарности; искренно благодаримъ Тебя, — Отецъ нашъ, и не забудемъ этой Твоей милости къ намъ; ибо видимъ изъ сего, что и мы не лишены Твоего вниманія, заботъ и попеченія.

Но радуясь Твоему посѣщенію, мы въ то же время и страшимся, какъ бы не возмутить чѣмъ-либо Твоего кроткаго отеческаго духа. Хотя и нѣтъ во градѣ семь, а равно и во всемъ уѣздѣ его, раскольниковъ, сектантовъ и иновѣрцевъ; хотя и всѣ пастыри, здѣ предстоящіе, ходятъ достойно званія своего и твердо стоятъ съ жезломъ Слова Божія на стражѣ словесныхъ стадъ своихъ, хотя и всѣ овцы паствы сей пребываютъ во дворѣ овчемъ: но мы боимся, какъ бы не только явно Ты не высказалъ намъ своего неудовольствія, но чтобы и тѣни скорби о насъ — Твоихъ же — не осталось въ душѣ Твоей. Да не будетъ, да не будетъ сего!..

Если же и усмотришь у насъ какіе либо недостатки, то знай, Отець и Архипастырь, что причиною сего небезпечность и нерадѣніе наши, а просто неумѣнье наше встрѣчать тапхъ рѣдкихъ и высокопоставленныхъ посѣтителей, каковъ и Ты, Владыка нашъ! А потому желаемъ и просимъ Тебя, да не слово гнѣва и обличенія проречеши намъ, но слово вразумленія и отеческой снисходительности услышимъ отъ Тебя. Да тако, это первое посѣщеніе Твое града нашего останется навсегда въ сердцахъ нашихъ и памяти пріятнымъ и радостнымъ воспоминаніемъ и занесется въ лѣтопись, какъ явленіе отрадное для насъ и града нашего!

Призови же, Преосвященнѣйшій Владыка и Архипастырь нашъ, милость и благодать Божію на насъ и дѣланіе наше и осѣни насъ Твоимъ святительскимъ благословеніемъ, да чрезъ него низойдетъ на насъ и благословеніе небесное— Божіе!..

Рославльскій соборный протоіерей
Павелъ Полубинскій.

Р Ъ Ц Ъ,

сказанная священникомъ Клавдіемъ Кулюкинымъ, при посѣщеніи Преосвященнѣйшимъ епископомъ Никаноромъ Успенской церкви гор. Рославля, 23 іюня 1896 года.

Ваше Преосвященство,
Милостивѣйшій Архипастырь и Отець нашъ!

Намъ пріятно видѣть Васъ въ нашемъ градѣ и въ семъ нашемъ св. храмѣ, и особенно въ день воскресный. Сіе явленіе Вашего Преосвященства, какъ носящаго образъ нашего Единаго Пастыреначальника, прошедшаго небеса, Иисуса Сына Божія, ясно напоминаетъ намъ явленіе Его ученикамъ своимъ по воскресеніи,—а этому явленію ученики Христа лишь радовались и утѣшались имъ: *возрадовашася же ученицы видѣше Господа* (Іоан. 20, 20), говоритъ Евангеліе.

Радостно было ученикамъ Христовымъ видѣть своего Учи-